

2025年5月8日 星期四

“跟李书记一起了解群众急难愁盼,关注居民日常实际需求,为他们办好每一件‘小事’,尽全力协调解决遇到的困难,感触颇深。”近段时间,达州高新区玄塘乡万阁社区党组织书记后备力量张光兵跟着社区党组织书记李大军全身心投入社区经济发展、矛盾纠纷化解等工作,既积累了基层工作经验、提高了实践能力,又增强了为民服务的意识。

近年来,达州高新区聚焦乡村振兴事业后继有人,将村级后备力量储备培育作为基层党组织建设的头等大事,切实打造引得进、留得住、用得好的良好人才生态,进一步夯实基层治理和乡村振兴人才基础。

村干部是农村基层治理的“领头雁”和乡村振兴的“主心骨”。如何才能锻造一支政治过硬、业务精湛、结构合理、素质优良的村(社区)党组织书记后备干部队伍?后备力量从哪里来?有什么标准?是如何选拔的?带着这些问题,记者进行了探访。

“好苗子”从哪里来?

——拓宽渠道抓引引

村(社区)“两委”成员年龄结构偏大,会制约乡村的发展。要想更好地发展,就必须想方设法把有本事、有想法的年轻人吸纳进来。

近日,记者走进金垭镇水口社区办公室,就听到社区党支部书记黄前国正在与社区党组织书记后备力量——“00后”大学生赵琴婷进行语音连线,关心她近期的学习情况。

“你毕业答辩准备得怎么样?时间确定了吗?”

“黄书记,学校通知的是5月中旬,结束了我就马上回来。”

……

原来,2023年2月至8月,赵琴婷曾先后在金垭镇水口社区、金垭镇人民政府实习。她性格开朗、为人健谈,工作中认真仔细,生活中乐于助人,很快就和村民打成了一片,从中也积累和沉淀了不少乡村振兴实践经验,得到了干部群众的一致肯定。

据水口社区党支部书记黄前国介绍,社区走出去的大学生不少,但因为各种原因选择返乡的却很少。2025年初,当书记黄前国因党组织书记后备力量储备候选人选烦恼时,6月即将大学毕业的赵琴婷毫不犹豫地表示,愿意回家投身乡村振兴事业。

“作为土生土长的水口人,我亲眼见证了家乡的发展。在外读书这段时间,见识了城市的繁华,就更想把家乡建设得更好。”赵琴婷说,学习之余,她除了积极与书记沟通了解社区情况,规划社区未来发展,还时常通过“学习强国”APP汲取乡村振兴宝贵经验。

“五一”假期,赵琴婷从学校回家也没闲着,她主动了解村民所需,走进田间地头与大家一起栽秧、割油菜。村民们提到赵琴婷的第一反应,都是为她点赞。“莫看她年龄小,脑子很灵活,做事踏实上手又快,对我们也很有礼貌。”村民周朝刚说,赵琴婷马上到社区工作,大家很支持也非常期待。

在全面推进乡村振兴的背景下,达州高新区打破地域、身份与职业的限制,立足各村(社区)实际,从包括但不限于大学毕业生、返乡创业人员、优秀农民工、致富能手、退役军人等群体中挖掘人才,积极回引人才返乡,为乡村发展提供新思路。动态建立后备力量信息库,详细掌握人才情况,不断充盈村级后备力量“蓄水池”。

同时,高新区党群工作部联合纪检、公安、信访等部门对后备力量开展全方位、多角度联审,确保其政治可靠、作风优良。

截至目前,达州高新区5个乡镇(街道)70个村(社区)已储备党组织书记后备力量131名。他们正在用各自的方式,为乡村振兴注入新鲜活力。

“好苗子”有哪些要求?

——工作中的“多面手”

“我之前是自己做生意,后来在家带孩子。2014年的时候村干部找到我,问我愿不愿意到村上做点事情,我想着既能照顾家里,又能服务乡亲锻炼自己,就先干着。”就这样,“先干着”的何婷在斌郎街道烽火山村一待就是十年。

这十年来,何婷在烽火山村工会干过财务出纳,当过村副主任,也“归零”过……“无论身份如何转变,从早到晚忙碌奔波,心里装的全是村里的事,就是她的工作常态。”

一直以来,“小”到邻里纠纷,大到集体经济发展,何婷始终把解决问题落在行动上,狠抓政策落实,全力便民惠民,切实做到知民情、解民忧、暖民心,以钉钉子精神做实做细做好各项工作,获得了群众的一致好评。村民提起她,无不竖起大拇指。

“这么多年来,无论何婷在哪个岗位,除了把本职工作做好,总是愿意为了村子发展更好,无条件地多思考多实践。”烽火山村党总支书记陈传川说,从政治理论学习、政策法规宣传、乡村发展规划、组织开展活动、基层治理到党员教育管理等相关事务,何婷越发得心应手,心性也随之变得更加坚韧,乡村振兴“领头雁”的优势逐渐显现。

乡村发展就需要何婷这样全面发展的“多面手”。因此,2024年11月,她被纳入村党组织书记后备力量重点培养。

据达州高新区党群工作部组织组负责人张远航介绍,近年来高新区坚持“德才兼备、以德为先”,注重“发展思维、带富能力”,以乡镇(街道)为单位,按照“一村一策”的思路,采用个人自荐、群众举荐、党组织推荐等方式,全面摸排现任村(社区)干部中的优秀人才,将其纳入基层人才数据库。

与此同时,高新区组织人员通过面对面交谈、集中访谈、电话访谈等方式深入各村组、农户家中全面了解村民意愿,分析掌握优秀人才素质、特点特长、任职意愿、岗位匹配度等情况,确保“心中有数”“心中有入”。

村(社区)党组织书记后备力量作为乡村振兴的生力军,是推动农村发展的重要力量。为了帮助后备干部快速成长,迅速融入角色,高新区还建立了“双帮带”机制,分别确定一名乡镇(街道)班子成员、村(社区)党组织书记作为培养联系人,通过实地带教、谈心谈话、跟踪培养等方式,让他们切实成为乡村振兴的中坚力量。

如何选出“好新苗”?

——定制培养“带头人”

2021年6月,从达州职业技术学院学前教育专业毕业的陈清,来到了



金垭镇水口社区党组织书记后备力量赵琴婷“五一”帮村民插秧。



斌郎街道烽火山村党组织书记后备力量何婷(右)了解近务工帮农情况。

石板街道铜宝村,担任村民委员会主任助理。“我是通过‘千名学子定制培养计划’,获得这次工作机会的。”陈清说,入学时,了解到该计划是由市委组织部在达州职业技术学院启动实施,旨在面向达州籍在校大学生定制培养一批政治素质好、业务能力强的本土“永久牌”村级后备干部。从小生长在农村的她,就立马报了名,想用自己的所学所悟为乡村发展尽一份力。

经过严格考试,陈清成为了“乡村振兴”课程班学员中的一员。在校期间,理论教学与实践锻炼相结合的教学模式,让她全面深入学习了乡村规划、村务管理、乡村旅游、农村电商、农业经营等关于乡村振兴的内容。

工作这几年,陈清跟着铜宝村“两委”干部入户走访,了解村民基本情况,处理村里日常事务,协助解决村民遇到的急事难题……“小小”年纪的她,已成为了村上的“百事通”,村民也喜欢跟她沟通交流。

“她工作能力强,肯学愿做,群众也认可,是基层工作中的好苗子。”石板街道党建办工作人员吴永军说,2024年底,根据陈清的综合能力和发展潜力,街道将她纳入了铜宝村党组织书记后备力量培育。近期,因工作需要将其匹配至金达社区跟班锻炼。

“你能来真的是太好了,社区住的大多数都是老年人,我们就缺像你这

样有亲和力、有想法、有组织能力的年轻人,丰富他们的晚年生活。”金达社区党委书记王洪斌看见陈清激动地说。

目前,陈清在金达社区负责纪委相关工作,除收集解决群众急难愁盼问题外,还要兼顾社区宣传,组织开展义诊、义剪、全民阅读、送文艺下乡等惠民活动。

达州高新区充分结合乡村发展需求和每名后备力量的特长优势、性格特征,通过交任务、压担子、干实事,让他们在岗位锻炼中积累丰富经验,提升工作能力与综合素养,筑牢群众基础。

“‘千名学子定制培养计划’是精准挖掘村(社区)党组织书记后备力量的一个重要途径。”达州高新区党群工作部组织组负责人张远航说,该计划能够定制培养懂农业、爱农村、爱农民的新型“三农”人才,为高新区乡村振兴注入更多新鲜血液。

此外,达州高新区还建立了村(社区)党组织书记后备力量分级备案管理机制,实行“一人一档”统一管理,为教育培养、选拔任用、管理监督提供可靠依据。逐步形成后备干部动态调整管理机制,严格管控后备力量进退流转,为2026年村(社区)“两委”换届及后期“接棒”做好准备。

□文/图 记者 蔡尧

打好抗旱保供“组合拳” 多管齐下保供水

本报讯(记者 王灿然)立夏以来,达州高新区河市镇持续高温少雨,多地出现干旱,部分群众生活用水面临困难。为打好抗旱保供“组合拳”,河市镇迅速启动抗旱应急预案,通过应急送水等多项措施,全力保障群众饮水安全和农业灌溉用水,坚决筑牢群众用水安全屏障。

为保障群众基本生活需求,河市镇组织城管等部门,联合党员干部、志愿者组成“抗旱送水先锋队”,深入辖区用水困难群众家中,提供“送水上门”服务。截至目前已累计送水20余吨,覆盖5个行政村、50余户家庭。

在积极保证辖区用水的同时,河市镇还构建起了“监测—预警—响应”全链条抗旱体系,通过建立旱情动态监测平台,实时分析辖区水文气象数据,根据水库蓄水量、土壤墒情变化动态调整供水方案,全力保证供水。

防汛演练动真格 筑牢汛期安全防线

本报讯(记者 王灿然)近日,达州高新区金垭镇在施家洞水库组织开展防汛抢险全要素实战演练,以实战化场景检验防汛应急能力,筑牢汛期安全防线。

此次演练模拟持续强降雨引发水库险情,全面覆盖“水库险情处置、群众转移安置、道路抢通保畅、医疗救护保障”四大核心环节。

演练现场,各应急小组闻令而动,争分夺秒清理塌方路段,打通救援通道,同时按照“不漏一户、不落一人”原则,对金山村、金通村村民实施精准转移,并对老弱病残等特殊群体落实“一对一”救援。整个演练各环节衔接紧密,充分展现应急预案的实操性和队伍协同作战能力。

“此次演练全面检验了防汛应急预案的科学性和多部门协同作战能力,为安全度汛筑牢实战基础。面对即将到来的汛期,金垭镇将持续强化防汛减灾体系建设,通过常态化演练提升应急处置水平,构建‘政府主导、群众参与’的防汛安全网,全力保障人民群众生命财产安全。”金垭镇党委副书记孙福说。

石板街道 开展全民免费体检活动

本报讯(记者 王灿然)近日,达州高新区石板街道在石板社区启动“基本公共卫生免费体检,为全民健康护航”主题活动,通过“一站式”健康服务将优质医疗资源送到群众家门口,以实际行动推动公共卫生服务普惠化、精准化。

活动现场,医护人员为居民提供了血压、血糖、血常规、尿常规、心电图、肝肾功能及艾滋病病毒(HIV)筛查等12项基础检查,全面覆盖高血压、糖尿病等慢性病及多发性健康风险指标。

针对老年群体及慢性病患者,医护人员开展“一对一”问诊服务,结合体检结果分析健康隐患,量身定制饮食调理、科学运动及疾病预防方案,并现场建立电子健康档案,实现健康数据动态管理。

此次活动不仅提升了居民对基本公共卫生服务的知晓率与参与度,更以“小切口”推动“大健康”,为构建全民健康保障体系注入新动能。据统计,活动当日累计服务居民80人次,发放《慢性病防治手册》《健康生活方式指南》等宣传资料120份。

引贤聚才壮大基层治理乡村振兴生力军

推动文旅融合“新供给” 提振辖区消费“新活力”

水上飞人演出中,表演者脚踏水柱腾空而起,引得观众阵阵欢呼;草坪音乐会上,流行乐队与民谣歌手轮番登台,为市民游客献上视听盛宴;儿童乐园内,小矮马、羊驼等萌宠与孩子亲密互动,现场欢声笑语不断……

今年“五一”,达州高新区以“五一趣高新·消费嗨不停”为主题,在梨树坪湿地公园推出了一系列文旅消费活动,为市民和游客打造了“文旅+消费”深度融合的沉浸式体验场景,日均吸引市民超4万人。

作为达州高新区今年的标志性促消费行动之一,此次活动涵盖了文旅活动体验、特色美食促销、汽车电器展销等多个领域,有效激发市民消费热情,全力激活消费热点。

据统计,今年“五一”期间,达州高新区累计接待游客超30万人次,实现旅游综合收入1206万元,同比增长37.7%,消费市场呈现供需两旺态势。

“五一趣高新·消费嗨不停”活动成功举办

的背后,是达州高新区全力构建“文旅+商业”双轮驱动消费新格局的精准实践。

在具体落实中,达州高新区按照“季季有主题、月月有活动、周周有场景”的原则,制定了激发消费活力促进消费增长的若干措施,“全牛火锅节”“五一趣高新·消费嗨不停”等一系列创新提振消费活动,为广大市民朋友送上精彩纷呈的消费盛宴。

在创新文旅消费场景的基础上,达州高新区还围绕汽车家电、餐饮等消费热点,积极开展促消费活动,通过“以旧换新”补贴、叠加商家让利、到店消费折扣、消费凭证抽奖等组合优惠,切实将政策红利转化为消费动能。

截至目前,达州高新区已通过构建“优化消费供给、创新消费场景、完善消费保障”三位一体的政策支撑体系与“文旅+商业”双轮驱动的消费新格局,在文旅融合与消费提振领域取得了显著成效,为区域经济的蓬勃发展注入了源源不断的动力。

□文/图 记者 王灿然



“五一趣高新·消费嗨不停”主题活动现场。